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ATA NÚMERO VINTE DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CAMARA MUNICIPAL DE SABROSA,

REALIZADA NO DIA VINTE E SEIS DE OUTUBRO DE DOIS MIL E VINTE E TRES. --------------

Aos vinte e seis dias do mês de outubro do ano dois mil e vinte e três, nesta Vila de Sabrosa

teve lugar, pelas dezasseis horas e trinta minutos, a vigésima reunião da Câmara Municipal de

Sabrosa, presidida pela Presidente da Câmara Municipal de Sabrosa, Maria Helena Marques

Pinto da Lapa, sendo secretariada pelo Chefe de Divisão da Unidade Orgânica Flexível

Administrativa, Financeira e Patrimonial, Manuel João Areias Peixoto, na sala de reuniões no

edifício principal do Município.

Estiveram também presentes o Vice-Presidente, Martinho Barrias Gonçalves e os Vereadores

António Augusto Marques Ferreira de Araújo, Mário Augusto dos Santos Varela e Maria Natália

de Sousa Pinheiro Amarante.

PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA:

A Presidente da Câmara Municipal de Sabrosa abriu a reunião do órgão executivo

cumprimentando todos os presentes e deu as boas vindas ao Munícipe presente. De seguida

perguntou se algum Vereador tinha alguma questão.

O Vereador Mário Varela, relativamente à Sentença do TAF de Mirandela processo

207/21.7BEMDL-A, entre a Empresa "Varandas de Sousa, SA" e a Câmara Municipal de

Sabrosa, no uso da palavra solicitou cópia certificada, em formato de papel. Adicionalmente,

relativamente ao oficio enviado no dia 25 de maio de 2022 ao Instituto de Conservação da

Natureza e Florestas, referente ao assunto constituição do Conselho Cinegético Municipal de

Sabrosa, solicita também cópia certificada, em formato de papel. ------------------------------------

A Vereadora Natália Amarante, tomou a palavra questionando sobre o material da Zona de

Caça; questão esta feita na reunião anterior pelo Vereador António Correia, em sua substituição,

Mais perguntou, o porquê de não se realizarem eventos desportivos no pavilhão Mercado dos

Produtos Durienses.

A Presidente da Câmara Municipal, Helena Lapa, em resposta à Vereadora Natália Amarante

disse que a candidatura aprovada não foi para eventos desportivos, mas sim, para divulgação

de produtos durienses, daí a sua designação, pelo que não se pode realizar qualquer evento

desse gênero durante pelo menos 5 anos. Mais informou que o pavilhão desportivo da Escola

Miguel Torga, está a ser alvo de uma intervenção ao nível de iluminação e dos balneários.

Relativamente à questão da zona de caça tem uma informação do Técnico Superior António

Matos, dizendo o seguinte: as placas metálicas, com a designação Zona de Caça de Sabrosa

com o número de processo do ICNF 5672 foram a destino “nal para o Ecocentro de Vila Real

para abate, as estacas de madeira ficaram em armazém para tutoragem de plantas árvores e

arbustos dos jardins municipais, quanto à documentação, foi arquivada no Arquivo Municipal. --—-

O Vice-Presidente informou que, no dia 20 (vinte) de outubro de 2023 (dois mil e vinte e três),

esteve a representar a Câmara Municipal de Sabrosa na assinatura do protocolo com o IVDP

(Instituto dos Vinhos do Douro e Porto) e a Direção Geral dos Estabelecimentos Escolares. ___.__.

O Vereador Antônio Araújo deu nota que, no dia 13 (treze) de outubro de 2023 (dois mil e vinte e
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três), esteve em representação da Câmara Municipal de Sabrosa no Fórum Altice, em Braga, no

âmbito do programa Eco Escolas, no qual o Centro Escolar Fernão de Magalhães e a Escola

Miguel Torga foram contempladas com as Bandeiras Verdes. Informou ainda que, no dia 17

(dezassete) de outubro de 2023 (dois mil e vinte e três), esteve num seminário sobre Programas

de Gestão Direta da Comissão Europeia no ciclo de financiamentos de 2021/2027, no Fórum

Altice em Braga. Por fim, informou que, no dia 23 (vinte e três) de outubro de 2023 (dois mil e

vinte e três), esteve numa ação de formação do SIRESP, organizado pela CIM Douro nas

instalações da Proteção Civil em Lamego.

A Presidente da Câmara informou que no dia 16 (dezasseis) de outubro de 2023 (dois mil e

vinte e três), esteve numa reunião com o Reitor da UTAD em Sabrosa; nos dias 19 (dezanove) e

20 (vinte) de outubro de 2023 (dois mil e vinte e três), esteve na Fundação Cajasol em Sevilha,

numa Gala de Inovação Social, onde Sabrosa teve 2 (dois) Projetos Finalistas: um deles foi

”Corpo São em Mente Sá", do Município de Sabrosa e o outro foi “Bagos d'Ouro"; no dia 23

(vinte e três) de outubro de 2023 (dois mil e vinte e três) participou numa Cerimónia de

concretização de Infraestruturas Municipais em Ponte de Lima; no dia 25 (vinte e cinco) de

outubro de 2023 (dois mil e vinte e três), esteve numa reunião CIM Douro em Tarouca; por fim,

no dia 26 (vinte e seis) de outubro de 2023 (dois mil e vinte e três), esteve numa reunião com o

Presidente da Estrutura de Missão — Portugal Inovação Social e o Presidente da Câmara

Municipal de Vila Real.

PERÍODO DA ORDEM DO DIA:

1. ASSUNTOS DA CÁMARA MUNICIPAL DE SABROSA: ........................................

1.1 - Presente a ata da reunião ordinária da Câmara Municipal de 12 (doze) de outubro de

2023 (dois mil e vinte e três).

Deliberação: Aprovada, por maioria, com o voto contra do Vereador Mário Varela, a ata acima

mencionada, não participando na votação a Presidente da Câmara Municipal, Helena Lapa e a

Vereadora Natália Amarante, por não terem estado presentes na reunião. ---------------------------

Usou da palavra o Vereador Mário Varela, proferindo a seguinte declaração de voto: Não aprovo

o documento, considerando o seguinte: 1o O documento não corresponde, em alguns dos seus

pontos, ao que de essencial se passou na Reunião do Executivo, seja em termos de discussão

ou declarações proferidas, todas as minhas intervenções são devidamente verbalizadas e

enviadas aos serviços em formato digital, para inserção em Ata, não admitindo, enquanto

Vereador, que as mesmas sejam adulteradas, descontextualizadas ou omitidas, aditando ainda

à mesma, declarações e atos que nunca ocorreram, factos absolutamente ilegais e a todos os

níveis condenáveis, que lamentavelmente se têm vindo a tornar uma prática corrente, no que à

elaboração das Atas das Reuniões de Câmara diz respeito. 2o— Contrariando o estipulado

legalmente, e seguindo indicações expressas da Sra Presidente do Executivo, o Secretário não

procedeu à leitura da Ata antes da sua apreciação pelos membros do Órgão. 3a - O não

cumprimento por parte do Município de Sabrosa, na pessoa da sua Presidente do Executivo, do

estipulado no Estatuto do Direito de Oposição. enquanto Vereador do Executivo eleito de forma
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democrática, não possuo qualquer tipo de apoio para o exercício das minhas funções, seja

administrativo ou a nivel de instalações e equipamento. 4o — O exposto na minha intervenção

efetuada em Reunião do Executivo de 24/02/2022, no Período Antes da Ordem do Dia. ------------

2. GABINETE DE APOIO A PRESIDÉNCIA:

2.1 - Presente informação n. o11428/23 da GAP datada de 23 (vinte e três) de outubro de

2023 (dois mil e vinte e três), referente ao assunto: Proposta Imposto Municipal sobre

Imóveis (IMI) — Familiar.

Deliberação: Aprovado, por maioria, com a abstenção do Vereador Mário Varela, revogar a

deliberação tomada em sede de reunião de executivo de 12 (doze) de outubro de 2023 (dois mil

e vinte e três), constante na informação n.o10796/23 do GAP, relativa a este assunto. Mais foi

deliberado, Fixar a redução da taxa de IMI a vigorar no ano 2024, a aplicar ao prédio urbano

destinado a habitação permanente, de acordo com o números de dependentes do agregado

familiar, bem como submeter à aprovação da Assembleia Municipal, nos termos da alínea c), do

n.o1, do artigo 33.o do Anexo I, da Lei n.o75/2013 de 12 de setembro, na sua atual redação. -------

Usou da palavra o Vereador Mário Varela, proferindo a seguinte declaração de voto:

Relativamente a este assunto, é para mim inaceitável que se pratiquem atos de revogação de

deliberações, absolutamente injustificadas, sem qualquer fundamento legal e falseando no seu

todo, ou de forma parcial a informação transmitida. A forma como este assunto é novamente

presente a Reunião de Executivo, assume contornos absolutamente miseráveis do ponto de

vista administrativo, próprios de quem se vale de tudo e mais alguma coisa para atingir fins de

natureza política, no caso concreto, a Sra Presidente de Câmara e a Sra Presidente da

Assembleia Municipal. Assim, e considerando que foi apreciada uma proposta, em Reunião de

Câmara efetuada no dia 12/10/2023, no Ponto 2.1 da sua Ordem de Trabalhos, documento da

responsabilidade da Sra Presidente do Executivo, relativa ao IMI Familiar, que foi aprovado por

unanimidade, julgo não ser admissível, para de forma séria, voltar a discutir e apreciar um

documento em tudo idêntico ao já aprovado anteriormente, abstendo-me como tal de pronúncia

relativa ao mesmo.

A Presidente da Câmara Municipal esclareceu que não esteve presente na última reunião e a

Presidente da Assembleia Municipal não fez chegar a dita proposta à Câmara, pelo que não

houve conhecimento de outra proposta. Assim, por justiça aos Membros do PSD, que foram os

que apresentaram a proposta, se submeteu novamente a reunião de executivo. ----------------------

Usou da palavra o Vereador Mário Varela dizendo que, a Presidente deverá ler a ata na

intervenção dele da reunião anterior relativamente a este assunto. ————————————————————————————————————

3. UNIDADE ORGÃNICA FLEXÍVEL ADMINISTRATIVA, FINANCEIRA E PATRIMONIAL: ------

3.1 - Presente informação n. o11390 [23 da UOF AFP datada de 20 (vinte) de outubro de

2023 (dois mil e vinte e três), referente ao assunto: Resumo do diário de tesouraria n.o204,

referente ao dia 20 (vinte) de outubro de 2023 (dois mil e vinte e três), com o saldo orçamental

de €641.445,94 ( seiscentos e quarenta e um mil, quatrocentos e quarenta e cinco euros e

noventa e quatro cêntimos).
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Discussão do assunto: O Vereador Mário Varela perguntou qual o valor gasto com os

vencimentos dos trabalhadores e colaboradores da Câmara Municipal. ------------------------------

A Presidente da Câmara disse que são aproximadamente €200,000,00 (duzentos mil euros),

tendo o Chefe de Divisão da Unidade Orgânica Flexível Administrativa, Financeira e Patrimonial

que engloba todos os trabalhadores e colaboradores, CEl+, CEI e recibos verdes. -----------------

Deliberação: Tomado conhecimento.

3.2 - Presente informação n.o11427l23 da UOF AFP datada de 23 (vinte e três) de outubro

de 2023 (dois mil e vinte e três), referente ao assunto: Modificação Orçamental n.o19, que

corresponde à Alteração Permutativa n.o16, Alteração Permutativa Orçamental ao Orçamento da

Despesa n.o16, Alteração Permutativa ao Plano Plurianual de Investimento n.o14 e à Alteração

Permutativa ao Plano Atividades Municipais n.o14.

Discussão do assunto: Usou da palavra a Vereadora Natália Amarante, perguntando se o

valor expresso na rubrica para a aquisição do espetáculo para o festival Produtos Durienses é

comparticipado ou é o valor total imputado à Câmara Municipal. -------------

A Presidente da Câmara Municipal disse que este valor é o que faltava na rubrica para pagar a

totalidade do espetáculo.

Usou da palavra a Vereadora Natália Amarante perguntando, ainda, se o alojamento é no

concelho de Sabrosa.

A Presidente da Câmara Municipal respondeu que nem todo o alojamento é no concelho, porque

não existe capacidade para albergar toda a equipa técnica do espetáculo. ----------------------------

De novo, no uso da palavra o Vereadora Natália Amarante proferiu a seguinte declaração: Sou a

favor das despesas de gestão corrente, mas não da forma continuada de despesismo que o

Município teima em manter nos diversos eventos, não sendo contra a realização dos mesmos

porque os considero importantes para a divulgação da Marca Sabrosa, contudo penso que os

valores gastos são manifestamente elevados, não querendo ser alarmista, a continuidade desta

política de gasto de verbas, poderá a curto e médio prazo afetar a saúde financeira do

Municipio.

Usou da palavra o Vereador Mário Varela, proferindo a seguinte declaração: Abstenho-me de

pronúncia e tomada de conhecimento da Modificação Orçamental no 19, assumindo

responsabilidades do ponto de vista legal ou outras, quem aprovou a Proposta de Delegação de

Competências da Câmara Municipal Sabrosa, na sua Presidente do Executivo, tudo conforme

deliberado e votação tida em Reunião do Órgão efetuada em 19/05/2022, no Ponto 3.3 da sua

Ordem de Trabalhos, considerando ainda, que relativamente ao Orçamento Municipal para o

ano de 2023, não foram de forma prévia, à sua apresentação e apreciação em Reunião do

Órgão, solicitados contributos ou dado qualquer conhecimento da elaboração do documento ao

Vereador do Partido Social Democrata, Mário Varela, eleito de forma democrática, não cumpriu

ainda a Sra Presidente da Câmara a obrigação de informação prévia prevista no Estatuto de

Direito de Oposição, em consequência, para todos os efeitos não foi observado o previsto

legalmente, no que aos Documentos Previsionais para o ano de 2023 diz respeito. -------
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A Presidente Câmara Municipal relativamente à declaração da Vereadora Natália Amarante

disse que, compreende a sua preocupação, mas a gestão tem sido feita de forma equilibrada,

pelo que a saúde flnanceira do Município está saudável e os eventos são necessários, .............

Deliberação: Tomado conhecimento.

3.3 - Presente informação n.o11426l23 da UOF AFP datada de 23 (vinte e três) de outubro

de 2023 (dois mil e vinte e três), referente ao assunto: Estatuto Remuneratório do

Coordenador Municipal de Proteção Civil (ERCMPC) — Proposta. —————————————————————————————————————

Deliberação: Aprovado por maioria, com a abstenção do Vereador Mário Varela, fixar um novo

estatuto remuneratório do cargo de Coordenador Municipal de Proteção Civil (CMPC), por

equiparação ao estatuto remuneratório dos dirigentes intermédios de 3.o grau (chefes de

serviço), com uma remuneração mensal correspondente à 6.a posição da carreira geral de

Técnico Superior e ao nível 32 da respetiva tabela remuneratória única, sem direito a despesas de

representação.

Usou da palavra o Vereador Mário Varela, proferindo a seguinte declaração de voto:

' Relativamente a este assunto, a informação presente e a ser apreciada, é claramente

insuficiente, não permitindo uma razoável apreciação do mesmo, como tal, deve a Sra

Presidente, assumir na íntegra, todas as responsabilidades do ponto de vista legal ou outras,

pela gestão deste processo, contando ainda, com a solidariedade de quem aprovou a Proposta

de Delegação de Competências da Câmara Municipal de Sabrosa, na sua Presidente do

Executivo, tudo conforme deliberado e votação tida em Reunião do Órgão efetuada em

19/05/2022, no Ponto 3.3 da sua Ordem de Trabalhos.

4. UNIDADE ORGÃNICA FLEXÍVEL DE OBRAS, SERVIÇOS E ORDENAMENTO DO

TERRITÓRIO:

4.1 - Presente informação n.o11048l23 da UOF OSOT datada de 16 (dezasseis) de outubro

de 2023 (dois mil e vinte e três), referente ao assunto: Auto de vistoria e medição de

trabalhos, terceira situação mensal no valor de €60.054,71 (sessenta mil, cinquenta e quatro

euros e setenta e um cêntimos), a que acrescerá IVA à taxa legal em vigor, da empreitada

"Mobilidade Urbana sustentável — Interface da Aldeia Vinhateira de Celeirós do Douro",

adjudicada à firma Pavimentações — António Rodrigues da Silva & Filhos, Lda, pelo valor de

€367.355,03 (trezentos e sessenta e sete mil, trezentos e cinquenta e cinco euros e três

cêntimos), acrescido de IVA, à taxa legal em vigor.

Deliberação: Aprovado por maioria, com a abstenção do Vereador Mário Varela, o auto de

vistoria acima mencionado, de acordo com a informação técnica, bem como autorizar o

respetivo pagamento.

Usou da palavra o Vereador Mário Varela, proferindo a seguinte declaração de voto:

Relativamente a este projeto, nunca foi o mesmo, colocado de forma prévia à consideração e

apreciação dos Membros do Executivo em sede própria, para conhecimento e recolha de

contributos, como tal, deve a Sra Presidente assumir na integra todas as responsabilidades do

ponto de vista legal ou outras, pela boa execução e gestão desta empreitada, seja em termos
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físicos, administrativos ou financeiros, contando com a solidariedade de quem aprovou a

Proposta de Delegação de Competências da Câmara Municipal de Sabrosa, na sua Presidente

do Executivo, tudo conforme deliberado e votação tida em Reunião do Órgão efetuada em

19/05/2022, no Ponto 3.3 da sua Ordem de Trabalhos. —— ------------------------------------- —

A Presidente da Câmara Municipal disse que. relativamente a este projeto e empreitada, os

mesmos já vêm do Executivo anterior; este Executivo só decidiu abrir o procedimento e avançar

com a obra devido à intervenção da ADIN. ----------------------------------------------------

5. UNIDADE ORGÃNICA FLEXÍVEL DE DESENVOLVIMENTO E EMPREENDEDORISMO

LOCAL:

5.1 - Presente informação n, a11302l23 da UOF DEL datada de 19 (dezanove) de outubro de

2023 (dois mil e vinte e três), referente ao assunto: Agenda cultural para o mês de novembro

de 2023 (dois mil e vinte e três). ——-—-

Deliberação: Tomado conhecimento.

5.2 - Presente informação n.o11221l23 da UOF DEL, datada de 18 (dezoito) de outubro de

2023 (dois mil e vinte e três). referente ao assunto: Aquisição de parcela n.o2 - Parque

industrial de São Martinho de Anta. no âmbito da criação do Parque Industrial de São Martinho

de Anta, _
Deliberação: Aprovado por maioria com os votos contra da Vereadora Natália Amarante e o

Vereador Mário Varela, a aquisição da parcela acima mencionada, com o artigo matricial

n.o6483, da freguesia de São Martinho de Anta e Paradela de Guiães, concelho de Sabrosa e

registado na Conservatória do Registo Predial de Sabrosa sob o n.o5180, pelo valor 65.796,80

(seis mil, setecentos e noventa e seis euros e oitenta cêntimos), de acordo com a informação

técnica. Foi ainda deliberado conceder todos os poderes à Presidente da Câmara Municipal de

Sabrosa, para outorgar a respetiva escritura pública. Mais foi deliberado autorizar as despesas

inerentes aos atos notariais e tudo o mais necessário se torne ao indicado Hm, depois do devido

cabimento e compromisso.

Usou da palavra o Vereador Mário Varela, proferindo a seguinte declaração de voto: Discordo

em absoluto desta forma de procedimento, deve a Autarquia dar prioridade à aprovação da

candidatura da zona industrial de São Martinho de Anta e posteriormente, garantida a sua

aprovação, proceder à aquisição das parcelas necessárias à implementação da mesma, fazendo

prevvamente um levantamento de todas as parcelas, identificando os seus proprietários e

negociando um valor igual para todos em função da classificação dos terrenos, garantindo assim

o minimo de especulação. considerando ainda, que relativamente a este projeto, nunca foi o

mesmo, colocado de forma prévia à consideração e apreciação dos Membros do Executivo, para

conhecimento e recolha de contributos, como tal, deve a Sra Presidente assumir na integra todas

as responsabilidades do ponto de vista legal ou outras, pela boa execução e gestão do mesmo,

seja em termos fisicos. administrativos ou Gnanceiros, contando com a solidariedade de quem

aprovou a Proposta de Delegação de Competências da Câmara Municipal de Sabrosa, na sua

Presidente do Executivo, tudo conforme deliberado e votação tida em Reunião do Órgão
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efetuada em 19/05/2022, no Ponto 3.3 da sua Ordem de trabalhos. ——————————————————————————————————————

5.3 - Presente informação n.o11328/23 da UOF DEL, datada de 19 (dezanove) de outubro de

2023 (dois mil e vinte e três), referente ao assunto: Abertura de procedimento para

arrendamento de espaços não habitacionais — loja n.o11 no Mercado Municipal de Sabrosa. ------

Deliberação: Aprovado por unanimidade, autorizar a abertura do procedimento de hasta pública

e afixar o valor base mínimo de €60,00 (sessenta euros), acrescido de lVA à taxa legal em vigor,

por mês. Para efeito de júri designado é composto por: Presidente: Fábio Mourão, Chefe de

Serviços da Unidade Orgânica Flexível Turismo e Empreendedorismo e como demais efetivos:

Ana Freitas, Técnica Superior, e Gonçalo Cruz, Assistente Técnico; como suplentes: Sónia

Esteves, Técnica Superior, e Sílvia Gonçalves, Assistente Técnico. ------------------------------------

5.4 - Presente informação n.o11324/23 da UOF DEL, datada de 19 (dezanove) de outubro de

2023 (dois mil e vinte e três), referente ao assunto: Candidatura aviso PRR 2023- Cadastro

da Propriedade Rústica e Sistema de Monitorização da Ocupação do Solo (BUPI). ------------------

Discussão do assunto: A Presidente da Câmara Municipal fez uma breve apresentação, sobre

o trabalho desenvolvido no âmbito do BUPI (Cadastro da Propriedade Rústica e Sistema de

Monitorização da Ocupação do Solo).

Usou da palavra o Vereador Mário Varela referindo que, concorda na integra com o trabalho

afeto a este serviço, sendo este positivo e dependendo da aprovação da candidatura que é

espectável dar continuidade à prestação deste serviço aos Munícipes, mantendo pessoal

especializado na matéria.

A Presidente da Câmara Municipal esclareceu que se a candidatura não for aprovada o registo

das propriedades vão ter um custo para o Municipe.

Deliberação: Aprovado por unanimidade, autorizar a candidatura acima mencionada, após o

devido cabimento e compromisso.

5.5 - Presente informação n.o11243/23 da UOF DEL, datada de 18 (dezoito) de outubro de

2023 (dois mil e vinte e três), referente ao assunto: Candidatura ao Programa Emprego

apoiado em Mercado Aberto do lEFP.

Deliberação: Aprovado por unanimidade, autorizar a candidatura acima mencionada, após o

devido cabimento e compromisso.

Usou da palavra o Vereador Mário Varela, proferindo a seguinte declaração de voto: Aprovo a

candidatura ao Programa Emprego Apoiado em Mercado Aberto do IEFP, considerando que a

mesma se destina a pessoas com deficiência e incapacidade reduzida, esperando que a mesma

seja implementada de forma absolutamente transparente e aplicando na integra os princípios

subjacentes à mesma.

6. UNIDADE ORGANICA FLEXÍVEL DE EDUCAÇÃO, SAÚDE E AÇÃO SOCIAL ------------------

Sem assuntos.

7. GABINETE DE PROTEÇÃO CIVIL E FLORESTAL:

Sem assuntos.

a. DIVERSOS:
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Sem assuntos.

9. ASSUNTOS EM MÃO

Sem assuntos.

Encerramento:

Depois de lida foi deliberado, por maioria, com o voto contra do Vereador Mário Varela, aprovar

em minuta todas as deliberações constantes desta ala, para efeitos de execução imediata, ao

abrigo do disposto no n.o3, do amigo 57.o do Anexo I, da Lei n.o75/2013, de 12 de setembro, na

sua atual redação.

Sendo 17:30 horas, foi encerrada a reunião da qual se lavrou a presente ata que eu, Manuel

João Areias Peixoto, Chefe de Divisão da Unidade Orgânica Flexível Administrativa, Financeira

e Patrimonial, a redigi e subscrevi.
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